LEHRSTUHLA FUR MATHEMATIK Aachen, den 05. Juni 2002
Prof. Dr. E. Grlich,
Dipl.-Math.|T. Heck: I. Kbcker

7.Ubung zur Analysis I

Abgabe: Freitag, 14. Juni 2002, bis 13:30 Uhr im Kasten vor Raum 155, Had@ptdeb

Aufgabe 1 (3 Punkte) Es sdify)nen €ine Folge von Funktionen, die alf co) gleichnmaliig gegerf
konvergiert. Die Funktioneffi, und f seien uneigentlich integrierbar |8, c0). Gilt dann

oo oo

jim fn(x)dx:/ F(x)dx ?

n—oo (0] 0

Aufgabe 2 (2+2 Punkte) SeV ein VektorrauniiberR, V # {0}.

a) Gibt es eine Nornj-||y aufV, so dass die leere Menge ukddie einzigen offenen Mengen in
(V. |Ilt) sind?

b) Gibt es eine Nornf|-||4 aufV, so dass alle Teilmengen vdhoffene Mengen iV, ||-||¢) sind?

Aufgabe 3 (3+3 Punkte) Se(V, ||-||) ein normierter VektorrauriiberR.

a) SelA eine nichtleere Teilmenge vahn Fur einx € V definiert man den Abstand vonzu A durch
d(x,A) :=infacal[X—a||. Zeigen Sie:

XeA <& d(xA) =0.

b) Fireinf €V bezeichnel; die Menge aller Umgebungen vdn Beweisen Sie:

{f}=) U.
UeUs
Aufgabe 4 (2+3 Punkte)
a) Zeigen Sie, dassV = {(Xj)j>1mitxj € R; OZO|XJ'|p konvergen} versehen mit ||x||p =
=1

1/p
[e.e]
< S |p> fur p > 1 ein normierter Vektorraum ist.
=1

b) Gegebens&i :={f:[0,1] — R; f ist stetig differenzierbar au0, 1]}. Prufen Sie, mit welchen der
Abbildungen
@ Ifla:=lfllo.
(i) [l =1,
(i) ([ fllc == 11 flloo + I F'lloo

V einen normierten Vektorraum bildet. Hierbei fidt|| oo 1= m[ax}|f(x)|.
xe(0,1

Aufgabe 5 (2+2 Punkte) Rifen Sie, ob
a) [|X|| := [IX|l2+ [|X||cc @uf dem Vektorraunik" bzw.

b) ||f]:= f§’|f(x)] dxauf dem Vektorraunv der auf[a, b] Riemann-integrierbaren Funktionen
eine Norm ist.
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